AVVISO PER L’ACQUISIZIONE DI MANIFESTAZIONI DI INTERESSE ALL’INSERIMENTO NELL’ELENCO COMUNALE DI ESERCIZI COMMERCIALI DISPONIBILI AD ACCETTARE I BUONI SPESA EROGATI DAL COMUNE PER MISURE URGENTI DI SOLIDARIETÀ ALIMENTARE CONNESSE AL DIFFONDERSI DEL VIRUS COVID-19.  
PREMESSO  il punto 1)  della Delibera del Consiglio dei Ministri 31 gennaio 2020, «Dichiarazione dello stato di emergenza in conseguenza del rischio sanitario connesso all’insorgenza di patologie derivanti da agenti virali trasmissibili», ove si stabilisce che «In considerazione di quanto esposto in premessa, ai sensi e per gli effetti dell’articolo 7, comma 1, lettera c), e dell’articolo 24, comma 1, del decreto legislativo 2 gennaio 2018, n. 1, è dichiarato, per 6 mesi dalla data del presente provvedimento, lo stato di emergenza in conseguenza del rischio sanitario connesso all’insorgenza di patologie derivanti da agenti virali trasmissibili».
RILEVATO che tale termine è stato prorogato sino al 15 ottobre 2020 con Delibera del Consiglio dei Ministri adottata il 29 luglio 2020 e, successivamente, ulteriormente esteso al 31 gennaio 2021 con Delibera del Consiglio dei Ministri del 7 ottobre 2020;
VISTO i Decreti legge recanti “Misure urgenti in materia di contenimento e gestione dell'emergenza epidemiologica da COVID- 19;
VISTI i DPCM concernenti disposizioni attuative del D.L. N° 6 del 23 febbraio 2020, convertito, con modificazioni, dalla Legge n° 13 del 2020;
RILEVATO che gli interventi per il contenimento della diffusione del contagio COVID-19 hanno fortemente inciso sulla situazione economica delle famiglie, sia in termini di minori entrate da lavoro, sia in termini di maggiori spese per fronteggiare le necessità derivanti dall'assistenza a favore di persone con disabilità o anziani fragili;
RITENUTO pertanto di dover sostenere i nuclei familiari in difficoltà attraverso l'erogazione di buoni spesa in favore della popolazione residente nel Comune di Lavagna;
DATO ATTO che con il cd. Decreto Ristori-Ter D.L 154 del 23/11/2020 è stato istituito un fondo di Euro 400.000.000,00 di cui Euro 66.619,45 assegnati al Comune di Lavagna  per misure urgenti di solidarietà alimentare; 
VISTA la deliberazione di Giunta Comunale con la quale è stato approvato lo schema del presente avviso;
TUTTO CIÒ PREMESSO, SI INVITANO
i soggetti interessati all’inserimento nell’elenco comunale degli esercizi commerciali disponibili ad accettare i buoni spesa per l’acquisto di generi alimentari e prodotti di prima necessità, da parte di cittadini e/o nuclei familiari in difficoltà, a fornire la propria adesione attraverso apposita manifestazione d’interesse da inviare con apposito modulo scaricabile dal portale internet del Comune di Lavagna, al seguente indirizzo E-mail: assistentisociali@comune.lavagna.ge.it .La manifestazione d’interesse dovrà riportare le seguenti informazioni:

· Ragione Sociale

· Indirizzo e recapiti telefonici

· Partita Iva

·  IBAN 

·  Recapito e-mail/pec

· Orari di apertura
·  Impegno a trasmettere compilati all'indirizzo mail:  assistentisociali@comune.lavagna.ge.it i modelli (allegati alla presente) finalizzati alla richiesta dell'informazione antimafia obbligatoria per gli Enti Locali sciolti ai sensi dell'art. 143 D.L. 267/2000
Ciascun esercente che aderirà alla presente manifestazione d’interesse e che verrà inserito nell’elenco comunale, dovrà garantire che il buono spesa venga utilizzato dai richiedenti per l’acquisto esclusivo di generi alimentari e/o prodotti di prima necessità.
Il Comune di Lavagna  provvederà al rimborso di ciascun buono per l’importo riconosciuto a  ciascun richiedente previa presentazione da parte del commerciante dei buoni spesa ritirati dagli utenti con allegati: 

1) i relativi scontrini

2) una distinta riassuntiva

I competenti uffici comunali provvederanno all'analisi delle manifestazioni di interesse pervenute ed all'elaborazione dell'elenco degli esercizi che sarà pubblicato sul sito istituzionale dell’Ente.

Si considerano già inseriti direttamente nel citato elenco - e quindi non dovranno far pervenire manifestazione di interesse - tutti gli esercizi commerciali che già facevano parte di esso in occasione della prima distribuzione di buoni spesa, a condizione che abbiano provveduto a trasmettere ai servizi sociali tutta la documentazione necessaria; nel caso sia deficitaria, dovranno provvedere ad integrarla.La C.A. si riserva di considerare valido e di utilizzare il suddetto elenco anche per eventuali successive distribuzioni di buoni spesa. 
ALLEGATI:
· modulo per manifestazione di interesse all’inserimento nell’elenco comunale degli esercizi commerciali disponibili ad accettare i buoni spesa erogati dal comune
· modello D dichiarazione sostitutiva del certificato contestuale di residenza e di stato di famiglia 
· modulo S dichiarazione sostitutiva del certificato di iscrizione alla Camera di Commercio, Industria, Artigianato ed Agricoltura
